

ජාතික විද්‍යා පදනම - 2021

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය

ජාතික විද්‍යා පදනමේ 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරණ ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරණ මුදල් විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, පදනමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, පදනම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය පදනම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා පදනමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

පදනමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරණ ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, පදනමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකවුසුබවින් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්ස්ඵානගතයන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, වේතනාත්විත මහභූරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ හැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද, අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් පදනමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව් කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ත ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කල පදනමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ පදනමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, පදනම ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,

- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 01හි 48 ඡේදය ප්‍රකාරව එම ප්‍රමිත මගින් අවශ්‍ය කෙරෙන හෝ අවසර දී ඇති විටෙක හැර වත්කම් හා වගකීම් සහ ආදායම හා වියදම් හිලවී නොකළ යුතු වුවත් ආයතනය විසින් ප්‍රකාශන විකිණීමෙන් ලද දළ අලාභය වූ රු.2,034,149 මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනයේ ආදායම් ලෙස දක්වා තිබීම හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ ආදායම එම ප්‍රමාණයෙන් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.</p>	<p>පසුගිය වසරවල සිටම ප්‍රකාශනවල විකිණීමේ දළ ලාභය/ අලාභය මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය තුළ වෙනම දැක්වීම සිදුකර ඇත. එය අවසාන මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයට බලපෑමක් ඇතිකර නැත. ඉදිරි වර්ෂයේදී විකුණුම් ආදායම් ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අනුව ගිණුම්වල පෙන්වීමට කටයුතු කරමි.</p>	<p>ගිණුම් සකස් කිරීමේදී ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතවලට අනුකූල විය යුතුය.</p>

1.6 ලැබිය යුතු ගිණුම්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) වර්ෂ තුනකට වඩා වැඩි කාලයක සිට පැවතෙන රු. 1,575,433 ක් වූ ණයගැති ශේෂයක් නිරවුල් කරගැනීමට අවධානය යොමු කර නොතිබුණි.</p>	<p>මෙම පර්යේෂණයේ කටයුතු අවසන් වූ වහාම ව්‍යාපෘතියට අදාළ මූල්‍ය කටයුතු අවසන් කරනු ලැබේ.</p>	<p>ආයතනයට අයවිය යුතු දෑ ඉක්මනින් අයකර ගැනීමට සුදුසු පියවර ගත යුතුය.</p>
<p>(ආ) පර්යේෂණ ප්‍රධාන ලබාදීමේ මාර්ගෝපදේශයේ 05 වගන්තිය හා පර්යේෂණ ව්‍යාපෘති සඳහා වූ ගිවිසුම් කොන්දේසි 2.4 (ආ) ප්‍රකාරව පර්යේෂණ නිම කර අවසන් මූල්‍ය වාර්තාව ඉදිරිපත් කළ පසු මසක් ඇතුළත ඉතිරි මුදල පියවිය යුතු වුවත් පර්යේෂණය නිම කරන ලද ප්‍රදානයන් 21 ක එකතු වටිනාකම වූ රු.10,406,164 ක් වූ ඉතිරි මුදල් ව්‍යාපෘති නිම වී මාස 06 සිට වර්ෂ 03ක් අතර කාල පරාසයක් ගත කර තිබුණත් 2022 මාර්තු විගණන දිනය වන විටත් අය කර ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>ඉතිරි මුදල් පියවා ගැනීම වෙනුවෙන් 2019 වර්ෂයේ අවසානයේ සිට හඳුන්වා දී ඇති සිහි කැඳවීම් ක්‍රියාවලිය අනුව කටයුතු කරනු ලැබේ. මේ පිළිබඳව ප්‍රදානලාභීන් දැනුවත් කිරීමේ වැඩසටහනක් ද 2022.03.25 දින ක්‍රියාත්මක කරන ලදී.</p>	<p>අයකර ගැනීමට සුදුසු ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.</p>

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. 12,722,038 ක උනන්දුවකින් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ උනන්දුව රු. 23,467,308 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු. 10,745,270 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. සමාලෝචිත වර්ෂයේ පුනරාවර්තන ප්‍රදාන 18,590,000 කින් හා ප්‍රකාශන විකුණුම් ලාභය

885,829 කින් අඩු වී තිබුණද, සේවක පිරිවැටුප 10,400,506 කින්, කාර්යාල පරිපාලන වියදම් 9,888,381 කින් හා ප්‍රාග්ධන වියදම් 14,222,730 කින් අඩු වී තිබීම මෙම වර්ධනයට ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 හඳුනාගත් පාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>අවශ්‍යතාවය පිළිබඳ නිසි අධ්‍යයනයකින් සහ බෙදාහැරීම සඳහා නිසි ක්‍රමවේදයකින් තොරව මුද්‍රණය කර තිබූ පිරිවැය වටිනාකම රු. 1,162,125 ක් වූ වර්ග 11 කට අදාළ ප්‍රකාශන 9,900 ක් සමාලෝචිත වර්ෂයේදී තොගයෙන් ලියා හැර තිබුණි.</p>	<p>2010 නොවැම්බර් 15 දින කළමනාකරණ මණ්ඩලයන් ලබා ගත් අනුමැතිය මත මාස 06ක් පැරණි සභරා වටිනාකමින් 50%ක් හා වසරක් පැරණි සභරා වටිනාකමින් 100%ක් ද වන පදනම මත මෙම ප්‍රකාශන තොගයෙන් ලියා හැර තිබේ. එය මූල්‍ය ප්‍රකාශනය තුළ ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති අංක 6 මගින් හෙළිදරව් කර ඇත.</p>	<p>අවශ්‍යතාවය අනුව, බෙදාහැරීමේ සැලැස්මක්ද සකස් කර ඒ අනුව ප්‍රකාශන මුද්‍රණය කළ යුතුය.</p>

3.2 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ රු.1,277,650 ක් වැයකර “Covid - 19” ග්‍රන්ථ පිටපත් 150 ක් පෞද්ගලික ආයතනයකින් මුද්‍රණය කර තිබූ අතර පිටපතක් සඳහා රු.7500 ක අලෙවි මිලක් නියම කර තිබුණි. අලෙවි අපේක්ෂාවෙන් ග්‍රන්ථ 50 ක් මුද්‍රණය සිදු කළද ආයතනය විසින් නිසි අලෙවිකරණ ක්‍රමවේදයක් සකස් නොකිරීම හේතුවෙන් විගණිත දිනය වූ 2022 මාර්තු 07 දින වන විට ග්‍රන්ථ පිටපත් 03 ක් පමණක් අලෙවි කර තිබුණි. නොමිලේ බෙදා හැරීම සඳහා පිටපත් 100 ක් වෙන් කර තිබුණද පිටපත් 57ක් පමණක් නොමිලේ බෙදා හැර තිබුණි.</p>	<p>මෙම පොත දීර්ඝකාලීන වටිනාකමක් ඇති දත්ත සහිත පොතක් බැවින් මෙය විකුණා අවසන් කිරීම කඩිනමින් කළ නොහැකි වේ. ඒ සඳහා ආයතනයේ වැඩසටහන් වලදී හා වෙනත් ක්‍රම මගින් ප්‍රචාරයක් ලබා දී විධිමත් ක්‍රමවේදයක් ස්ථාපිත කරනු ලැබේ. යෝජිත ප්‍රකාශන ප්‍රදර්ශනය හා අලෙවිය සඳහා වන කුටියේ ප්‍රදර්ශනය කර අවශ්‍ය පරිශීලකයන් වෙත අලෙවි කිරීමට ද පියවර ගනු ලැබේ.</p>	<p>අවශ්‍යතාවය හා වැදගත්කම සලකා බලා සැලසුමක් සහිතව ප්‍රකාශන, පොත්පත් හා සභරා මුද්‍රණය කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) පාසල් විද්‍යා සංගම්, විද්‍යා මධ්‍යස්ථාන, කලාප හා පළාත් විද්‍යා සංගම් වෙත නොමිලේ බෙදා හැරීමේ විශේෂිත අරමුණින් මුද්‍රණය කරනු ලබන විදුරාව නමැති අධ්‍යාපනික සභරාවෙහි පිටපත් 5,100 ක් රු. 963,484 ක පිරිවැයක් දරා සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ මුද්‍රණය කර තිබුණි. මෙම මුද්‍රණයෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ අවසාන දින වන විට බෙදා හැර තිබුණේ පිටපත් 963 ක් පමණි.</p>	<p>සභරා බෙදා හැරීමේ තැපැල් ගාස්තු ආදී වියදම් සලකා බලා මුද්‍රිත පිටපත් නවයක් පමණ එකතු කර බෙදා හැරීම සිදු කරනු ලැබේ. ඇති වූ Covid 19 වසංගත තත්ත්වය නිසා බෙදා හැරීමේ කටයුතු ද තාවකාලිකව ප්‍රමාද කිරීමට සිදු විය.</p>	<p>අවශ්‍යතාවය හා වැදගත්කම සලකා බලා සැලසුමක් සහිතව ප්‍රකාශන, පොත්පත් හා සභරා මුද්‍රණය කළ යුතුය.</p>

3.3 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) පදනම විසින් 2017 වර්ෂයේ සිට 2020 වර්ෂය අතර කාල පරාසය තුළ පර්යේෂණ හතරක් සඳහා රු. 4,084,935 ක ප්‍රතිපාදන ලබාදී ඇති නමුත් එම පර්යේෂණයන් සඳහා වියදම් දරා ඇත්නම් අදාල වියදම් වාර්තා හෝ වියදම් දරා නොමැති නම් ලබා දුන් ප්‍රතිපාදන මුදල හෝ ජාතික විද්‍යා පදනමට නැවත ගෙන්වාගෙන නොමැති බව විගණනයේදී නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>මින් පර්යේෂණ 02 ක් සඳහා වන අදාල වාර්තා සහ මුදල් මේ වන විට එවා ඇත. එක් පර්යේෂණයක් සම්බන්ධව සිහි කැඳවීම් යවා ඇත. එක් පර්යේෂණයක් සම්බන්ධව පොලිසියේ පැමිණිල්ලක් දැමීමට නියමිතයි.</p>	<p>පර්යේෂණවල වර්තමාන තත්ත්වය නිරීක්ෂණය කළ හැකි පරිදි පවතින පාලන ක්‍රම වැඩි දියුණු කිරීම කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) 2017 වර්ෂයේ සිට “දේශගුණික විපර්යාස හා ජාතික ආපදා” යන තේමාව යටතේ වටිනාකම රු.61,783,085 ක් වූ පර්යේෂණ ව්‍යාපෘති 05 ක් සඳහා ප්‍රදානයන් සිදුකර තිබුණි. එසේ වුවද, මෙම පර්යේෂණ ව්‍යාපෘති සම්බන්ධයෙන් අදාල අරමුණු ඉටු නොවීමද, වියදම් සඳහා අධි ඇස්තමේන්තු සකස්කර තිබීම, ප්‍රගති වාර්තා හා මූල්‍ය වාර්තා ඉදිරිපත් කිරීමට ප්‍රමාදවීම් හා ඉදිරිපත් නොකිරීම, සැලසුම් කළ පරිදි ව්‍යාපෘති කාර්යයන් ඉටු නොකිරීම, ඇගයීම් කමිටු විසින් ප්‍රගති වාර්තා ඇගයීම් කිරීමට ප්‍රමාදවීම් හා ඇගයීම් කිරීමට කටයුතු කර නොතිබීම යන කරුණු විගණනයේදී නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>විගණන නිරීක්ෂණ සමඟ එකඟ විය හැකි අවස්ථාද තරමක් දුරට එකඟ විය හැකි අවස්ථාද එකඟවිය නොහැකි අවස්ථාද පවතී. ඇතැම් පර්යේෂණ තුළින් අරමුණු ඉටුවීම හෝ නොවීම මැනිය නොහැක. එය ඇගයීම් ක්‍රම හා ඇගයීම් මණ්ඩලයේ දෘශ්ටිය අනුව වෙනස් වේ. පර්යේෂණයක් තුළින් දැනුම වැඩිවීම හා විද්‍යාවේ දියුණුව අපේක්ෂා කරයි. මේ වන විට ප්‍රගති වාර්තා ඇගයීම් සිදුකර ඇත. ප්‍රමාද වූ මූල්‍ය වාර්තා ලැබී ඇත. නොලැබුණු වාර්තා සඳහා සඳහා සිහිකැඳවීම් යවා ඇත.</p>	<p>පර්යේෂණ ප්‍රතිඵල රටේ සංවර්ධනයට දායක කරගත හැකි පරිදි තාත්වික සහ යෝග්‍ය මාතෘකා යටතේ පර්යේෂණ ආරම්භ කර සිදුකිරීම සඳහා පර්යේෂකයින් මෙහෙයවීම සහ අපේක්ෂිත අරමුණු ඉටු කර ගත හැකි පරිදි පර්යේෂණයේ කටයුතු සම්පව සුපරීක්ෂණය සඳහා කටයුතු යෙදීම කළ යුතුය.</p>
<p>(ඇ) සෞඛ්‍ය විද්‍යාව පිළිබඳ පර්යේෂණ ව්‍යාපෘතිය සඳහා ලබා දී තිබූ ප්‍රතිපාදනය රු. මිලියන 250 ක් වුවත් ව්‍යාපෘති 22 ක් සඳහා මුළු ඇස්තමේන්තුගත පිරිවැය රු.මිලියන 566 ක් වන ලෙස ඇස්තමේන්තු සකස් කර තිබුණි. ව්‍යාපෘතියක් සම්පූර්ණයෙන්ම නිම කිරීමට ගත වන කාලය හා වැයවන සම්පූර්ණ වියදම ඇස්තමේන්තුකර, ඒ පිළිබඳ සලකා බලා ලබා දී ඇති රු. මිලියන 250 ප්‍රතිපාදන සීමාව තුළ කෙතරම් ව්‍යාපෘති ප්‍රමාණයන් සිදුකළ හැකිද යන්න අධ්‍යයනය කර නොතිබූ අතර වඩා වැදගත් ව්‍යාපෘති නිවැරදිව හඳුනාගෙන නොතිබුණි. එක සමාන වර්ගයේ ව්‍යාපෘති කිහිපයක් වෙනුවෙන් වෙන් වෙන්ව ප්‍රතිපාදන ලබා දී තිබූ අතර දත්ත පද්ධති වැඩිදියුණු කිරීම සඳහා වූ ව්‍යාපෘති පහක් සඳහා එකතු වටිනාකම රු. මිලියන 37.86 ක් වූ ප්‍රතිපාදන ලබා දී තිබුණි.</p>	<p>2016 අයවැය යෝජනා අනුව රුපියල් මිලියන 250 ක ප්‍රතිපාදන ලැබුණු අතර 2017 හා 2018 වර්ෂවල පිළිවෙලින් රුපියල් මිලියන 75 ක් ලබා දී තිබුණද රෝග පැතිරීම අවම කිරීම සඳහා අත්‍යාවශ්‍ය වූ හා නිමැවුම් ඉලක්ක කරගත් ව්‍යාපෘති සඳහා ඒවා ප්‍රදානය කර ඇත. කොවිඩ් 19 රෝග තත්ත්වය හේතුවෙන් ආයතන කළමනාකරණයේ ප්‍රමුඛතාව වෙනස් විය. ඒ අනුව මෙම පර්යේෂණ ව්‍යාපෘතිවල ක්‍රියාකාරකම් නතර කිරීමට සිදුව තිබුණි. ඒ හේතුවෙන් නියමිත අරමුණු ලඟකර ගැනීමට නොහැකි විය.</p>	<p>අරමුදල් යෙදවීමේදී කාර්යක්ෂමතාවය හා ඵලදායිතාවය පිළිබඳ සැලකිලිමත් විය යුතුය.</p>

(ඇ) සෞඛ්‍ය විද්‍යාව පිළිබඳ පර්යේෂණ ව්‍යාපෘති ගිවිසුම් ප්‍රකාරව නිම කළ යුතු නියමිත කාල සීමාව තුළ නිම කිරීමට අපොහොසත් වී තිබුණු බව නිරීක්ෂණය වූ අතර රු. මිලියන 144.863 ක් වූ ව්‍යාපෘති 12 ක් 2022 අගෝස්තු විගණන දිනය වන විටත් නිමකර නොතිබුණි. එම ව්‍යාපෘතිවල ප්‍රමාදය විගණන දිනය වන විටත් මාස 08 ක සිට මාස 32 ක් අතර කාල පරාසයක් ගෙන තිබුණි.

මෙම පර්යේෂණ ව්‍යාපෘති අවුරුදු 02 සිට 04 හෝ 05 ක කාලසීමාවක් සහිත විය. 03 වන වසර මැද භාගය වන විට කොවිඩ් 19 වසංගත තත්වය ඇති වීම හේතුවෙන් පර්යේෂකයින්ට නියමිත කාලය තුළ පර්යේෂණ අවසන් කිරීමට නොහැකි වී ඇත. කෙසේ වෙතත් මෙම ව්‍යාපෘතියේ පර්යේෂණ මෙතෙක් අවසන් කර ඇත.

නියමිත කාල රාමුවට හා අදාළ පරිදි සාධාරණ කාලයක් තුළ ව්‍යාපෘතිය සාර්ථකව අවසන් කිරීමට හැකි පරිදි සැලසුම්කර තිබේදැයි ව්‍යාපෘති ඇගයීමේදී වඩා සැලකිලිමත් වී ප්‍රතිපාදන ලබාදීම කළ යුතුය.

(ඉ) ජාතික විද්‍යා පදනම විසින් තාක්ෂණික ප්‍රදාන (Technical Grants) හා තරඟකාරී පර්යේෂණ ප්‍රදාන (Competitive Research Grants) යටතේ තාක්ෂණික නවෝත්පාදන සිදු කිරීම සඳහා විශ්වවිද්‍යාල හා පර්යේෂණ ආයතන දිරි ගැන්වීම, රාජ්‍ය නොවන අංශයේ ආයතන නවෝත්පාදන ක්‍රියාවලියට සක්‍රීයව දායකකර ගනිමින් ධාරිතාවය හා හැකියාව ශක්තිමත් කිරීම, නවෝත්පාදකයින්ගේ නවෝත්පාදන ආකෘති සංවර්ධනය කොට වානිජමය මුහුණුවරක් එකතු කිරීම යන අරමුණු ඉටු කර ගැනීම සඳහා ජර්දනයන් ලබා දී තිබුණද 2017 – 2021 කාලච්ඡේදය තුළ දී නිම කරන ලද තාක්ෂණික ප්‍රදාන 31 කින් මුළු වටිනාකම රු.40,468,833 ක් වූ පර්යේෂණ 16 ක ප්‍රතිඵල වාණිජකරණය වී නොතිබුණි. එසේම පර්යේෂණ 31 සඳහා රු. 110,120,240 ක පිරිවැයක් දරා තිබුණද, ඉන් එකදු පර්යේෂණයක් සඳහා හෝ ජේටන්ට ලබා නොතිබුණි.

තරඟකාරී පර්යේෂණ ප්‍රදාන ව්‍යාපෘතියේ සියළු ප්‍රදාන වානිජකරණය විය යුතු නැත. එය නිර්මාණයක තාක්ෂණික පැතිකඩ අලුත් කිරීමට හෝ සංවර්ධනයට ඉවහල් වනු ඇත

රජයේ අරමුදල් වැය කරමින් සිදු කරන ලද පර්යේෂණ තුළින් අපේක්ෂිත අරමුණු ළඟා කර ගත යුතුය.

4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2021 වර්ෂයේ ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම තුළ ඇතුළත් ක්‍රියාකාරකම් 11 ක් වර්ෂය තුළ සිදුකර නොතිබුණි.	මෙම ඇතැම් ක්‍රියාකාරකම් වර්ෂය තුළ සිදුවූ කොවිඩ් ව්‍යාප්තියේ බලපෑම නිසා ක්‍රියාත්මක කර අවසන් කිරීමට නොහැකි විය. ඇතැම් ක්‍රියාකාරකම් 2022 වර්ෂය තුළ අවසන් කර ඇත.	සැලසුම් අනුකූලව කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) 2021 වර්ෂය සඳහා වන ක්‍රියාකාරී සැලැස්මට ඇතුළත් කර ඇති ක්‍රියාකාරකම් 08 ක් සඳහා ඉලක්කයන් සංඛ්‍යාත්මකව ලබා දී නොතිබුණි.	ඉදිරියේදී නිවැරදි ආකාරයට සංඛ්‍යාත්මක ඉලක්කයන් ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කිරීම	සැලසුම්ගත ඉලක්කයන් සංඛ්‍යාත්මකව දැක්විය යුතුය.